8. Sinif 1.Unite DNA

DNA dizilimindeki ve kromozom|ardaki

1- deisikiiklere mutasyon denir,
Tu§ ba Mert Ceyda Fatih Cevre sartlarinin etkisiyle canllarda ortaya gkan
A a degisiiiklere modifikasyon denir,
M AN AR
Kromozom Gen DNA Nikleotid
\\ < ; Yukaridaki DNA molekili kendini esledikten sonra
vy ® “ asaidaki DNA molekiller ouguyor, ,

Kartonlarda yazan kavramlar ifade ettigi
yapiya gore karmasiktan basite siralamak igin
asagidakilerden hangisi yapilmahdir?
A) Tudba ile Fatih yer degistirmelidir.
B) Mert ile Ceyda Yer degistirmelidir.
C) Ceyda ile Tugba yer degistirmelidir.

) Ornek 1:

insan =46
Moali balig = 46

D) Fatih ile Ceyda yer degistirmelidir.
2-
Bir nlikleotidin yapisi sekildeki gibidir.

Nukleotid = + +

yapilmig olur?

ile ilgisi yoktur.

olmayabilir.
Sitozin niikleotidini gostermek isteyen bir

ogrenci kutulardaki sembollerden hangisi ya
da hangilerini kullanmahdir?

A) Sadece 3 B)2,4veb

C)2,3veb D)1,5veb
3-

dedismez.

Yukandaki DNA molekili kendini esledikten sonra
asadidaki DNA molekileri olusuyor.
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Eslenmig DNA molekillleri igin agagidakilerden

hangisi dogrudur?

A) Hatasiz olarak eslendikleri igin modifikasyona
ugramiglardr,

B) Hatal olarak eslendikleri icin modifikasyona
ugramiglardr,

C) Hatal larak eslendikleri icin mutasyona
ugramiglardr,

D) Hatasiz olarak eglendikleri igin mutasyona
ugramiglardr,

Ornek 2:
Givercin =18
Sogan =16

Bu iki ornekten de anlasilacag gibi

Tahtadaki bosluga asagidakilerden hangisi
yazilir ise rneklerle ilgili bir aciklama

A) Canlilann kromozom sayilarinin viicut blyakliGgo
B) Kromozom sayisi canlilarin gelismigligini
belirleyen bir faktér degildir.

C) Kromozom sayisi ayni olan iki canli, ayni tlrden

D) Mitoz bdlinme sonucu kromozom sayisi
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Raptiye  Boncuk Renkli kartlar ipler

NS

Sar | | Mavi

Yesil Pembe

Yukarndaki sekilde bir DNA molekllindn
tek zinciri gosterilmistir. Bu yvapiya gore
asagidakilerden hangisi yanhistir?

A) @D. fosfat molekuluni temsil eder.
B) Q seker molekulini temsil eder.

C)y K, L, M wve N farkh organik bazlarn temsil
etmektedir.

Mehmet yukaridaki DNA modelini bir karton
uzerinde hazirhiyor. Bu modelde iplerle bir-
birine baglanan “bir raptiye, bir boncuk ve
bir renkli kart” birlikte bir niikleotidi gdster-
mektedir.

Buna gore, modelle ilgili asagidaki yorum-

lardan hangisi yanlistir?

D) Bu tek zincirde toplam 12 nukleotid vardr.
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Tabloda bazi canli tirlerinin viicut hiicrele-

rindeki kromozom sayilari verilmistir.

A) Raptiyeler fosfati, boncuklar sekeri goster-
mektedir.

Tiir Kromozom sayisi (2n) B} Pembe kart sitozin ise yesil kart guanindir.
Cekirge 24 C) Mavi kart adenin ise sari kart timindir.
Meyve sinegi 8 D) Boncuk sayisi gen sayisina esittir.

Kedi 38
? ? 8-

“Kromozom sayisi ayni olan iki canli, aymni AT C C G T T

tirden olmayabilir” gérisiiniin dogru oldu- .

gunu gdstermek isteyen bir 8grenci, tablo- _|_|_|_|_|_|_|_1- Zincir

daki “?" yerine asagidakilerden hangisini DNA

yvazmalhidir? ) sind
_|_|_|_|_|_|_|_ .zinir

Ll Serusudurs

Tiir Kromozom sayisi (2n)
A) Patates 48
B) Domates 24 Sekilde verilen DNA pargasinin 2. zincirinin niikleotid
C) Bezelye 14 ijzilrfll_l élaéllglr"i' .
D) Bakla 12 CA-T-C-C-G-T-

B. G-C-T-T-A-C-C
C. T-A-G-G-C-A-A
D. C-G-T-T-A-G-G
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Fosfat

Gizem tahta bloklar, Uzerlerinde organik
bazlann semboller yazan kagitlar, ve ikisini
birbirine tutturmaya yarayan raptiveler ile
DMNA modelleri yapmak istiyor.Tahta bloklar
fosfati, kagitlar organik bazlan, raptiyeler de
doksiriboz sekerini temsil etmektedir. Elinde
14 "A” yazan kart, 12 “S" yazan kart, 10 "T"
yazan kart, 17 "G"” yazan kart, 26 tahta blok
ve 18 raptiye olduguna gdre;

Gizem elindeki bu malzemelerle en fazla
kac adet niikleotid yapabilir?

£)26 B)22 C)20 D)18

III@IIII@II
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Ahmet Sefa babasinin aldidi tablette DNA'yi
tamamlama oyunu oynamaktadir.
Numaralarla gésterilen bos kisimlara
asagidaki harflerden hangilerini yazarsa

oyunu tamamlamis olur?

1 2 3 4
A) C G G A
B) C G C T
C) G C G A
D) G T C T

8-B Sinifindan Hasan performans ddevi olarak DNA
modeli hazirlamigtir. Odevinin cok fonksiyonlu
oldugunu belirten Betiil'e gore 1 ve 2 fermuarlar
birbirinden ayrilip 1 kargisinda b'yi, 2 kargisina a'yi
getirip yeni fermuarlar yapiyor.

Betiil'iin 0devinde asil anlatmak istedigi
kavram asagidakilerden hangisidir?

A) DNA'min kendini eglemesi

B) DNA'da parca dedigimi

C) DNA'da nikleotid dizilimleri

D) DNA'da meydana gelen mutasyonlar
12-

Bir DNA parcasinin 1. zincirinin organik baz
dizilimi GAT G C A seklindedir. Bu zincire
tam karsilik gelen 2. zincirdeki organik baz
dizilimi C T ile basladigina gore, 2. zincirin
eksik kalan baz dizisi asagidakilerin hangi-
sinde verilmistir?

(A= Adenin, T= Timin, G= Guanin, C= Sitozin)

AT B)A C)A D)A
G C T T
C G C G
A T G C
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Sekilde verilen DNA modelinin 2. zinciri, 1.
zincire karsilik gelecek sekilde niikleotitler-

le tamamlanirsa, bu niikleotitlerdeki orga- NUKLEOT|T
nik baz dizisi asagidakilerden hangisi gibi

olmahlidir? —
1. zincir 2. zincir .
X

Y Z
Yukarida kavramlarin yerine |

asagidakilerden hangileri

yazilmalidir?
X Y Z
A) Guanin | Baz seker
B) Baz Seker | Fosfat
C) Adenin | Timin | Guanin
14- D) Seker | Baz Timin
16-
Baskekbol Tahbta blok Kirmizi Mor Sarl

digme  dugme atac

Topu

Fosfa}

S&k&ﬁ Bilge hazirlayacagi DNA modeli i¢in sar1, kirmizi, mavi
ve yesil ataglar ile kirmiz1 ve mor diigmeler
kullanacaktir. Bilgenin modelinde sar1 atag adenini,
bloklar yardimi ile DNA modelleri kirmizi atag timini, mavi ata¢ guanini, yesil atag sitozini,
hazirlayacaktir. Basketbol toplan fosfat, kirmizi diigme fosfat1, mor diigme ise deoksiriboz
sekerini temsil etmektedir. Bilge DNA modelinde 10 sar1
atac ve 8 mavi ata¢ kullandigina gore kirmizi1 ve mor
diigmelerden kagar tane kullanmigtir?

Kirmizi Digme Mor Diigme

Deoksiriboz Adenin

Kiibra, basketbol toplan, seker ve tahta

sekerler deoksiriboz sekerini ve tahta bloklar
organik bazlan temsil etmektedir.

Kibra'nin elinde 15 adet basketbol topu, 20
adet seker ve 100 adet tahta blok olduguna

. , A) 18 18
gore Kubra en fazla kac adet nikleotitmodeli
yapabilir? B) 36 18
A)15 B)20 C) 18 36

C)100 D )Baz cesitleri bilinmeden bir yorum yapilamaz D) 36 36
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20Tane  13Tane 5Tane  7Tane 67Tane

Fen ve teknoloji 6gretmeni, Afacanlar
grubuna nikleotidin yapisinda bulunan
birimlerin ¢izili oldugu yukaridaki kart-
lardan belirtilen sayilarda veriyor.

Afacanlar grubu, bu kartlari kullanarak
en fazla kag tane nukleotit olugturur?

18-
Suleyman, canlilarda genetik ozellikleri

belirleyen yapilarin  buydklikleriyle
ilgili asagidaki siitun grafigini giziyor.

4 Yapinin blyukloga

IE

Kromozom ‘ Gen .

> Yapinin gesidi

Buna gore, grafikte A ve . ile
belirtilen yapilar asagidakilerden han-
gisinde dogru verilmigtir?

A @

Nukleotit

A) DNA
B) DNA Hicre
C) Nikleotit Hlcre

D) Organik baz DNA

Orhan Tekin Ahmet

Orhan, Tekin ve Ahmet’in DNA modelleri sekildeki
gibidir. Hangi 6grenci ya da 6grencilerin DNA modeli
niikleotidlerin eslestirmesi yoniinden hatasizdir?

A. Orhan

B. Tekin

C. Ahmet

D. Ahmet ve Tekin

20-

Maolaesrilmn [T

Bir DN A molekiilii vapismda bulunan adenin ve guanin
savilarmi gosterir grafik sekildeki gibidir.

Buna gire asafmidaki aciklamalardan hangisi
vanhstir?

A_DNA molekiilinde toplam 2000 tane organik baz
vardir.

B. DNA molekilinde 750 tane timin vardr.

C. DNA molekiiliindeki sitozin savisi timin savisma
esittir.

D._Toplam 2000 tane decksiriboz sekeri igerir
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